                    对“三严三实”的探析
黄冈师范学院 居继清
摘要：习近平

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/508356.htm" \t "_blank" 总书记提出的“三严三实”重要论述是一个科学的论断，具有理论依据、文化依据、思想依据、精神依据和现实依据；从宏观、中观及微观上看，内含九大关系；当前践行“三严三实”，前提是要对党忠诚，根本是要遵守规则，核心是要敬畏权力，关键是要以身作则。

关键词：三严三实  理论依据  九大关系  践行路径

2014年3月9日，习近平

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/508356.htm" \t "_blank" 总书记在十二届全国人大二次会议安徽代表团参加审议时，在关于推进作风建设的讲话中，提出了“既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实”的“三严三实” ①重要论述。为扎实推进当前正在开展的“三严三实”专题教育活动，探讨“三严三实”提出的依据、内涵及落实路径，具有非常重要的理论意义与实践意义。
（一） 明确“三严三实”的提出依据
“三严三实” 重要论述是一个科学的论断，其科学性体现在它符合以下一些依据：
1、理论依据：它是以马克思主义党建理论为理论依据的。马克思、恩格斯在创建世界上第一个工人阶级政党时就对保持党的纯洁性作出了严格规定。列宁在创建俄国马克思主义政党的过程中提出了两个著名的论断，他指出：“我们的任务是要维护我们党的坚定性、彻底性和纯洁性。我们应当努力把党员的称号和作用提高、提高、再提高”，这里突出的就是“严”字，他还讲，“徒有其名的党员，就是白给，我们也不要”， 这里突出的就是“实”字，强调党员要名副其实，而不是名不副实。从严治党，也是我们党一贯的优良传统和管党治党的方针，坚定不移地贯彻好这个方针，是保持党的先进性和纯洁性，增强党的凝聚力和战斗力的重要保证。毛泽东早在1945年就明确指出，我们要建设的是“一个有纪律的、思想上纯洁的、组织上纯洁的党，合乎统一的标准的党”；邓小平在“文革”结束后，特别强调加强党的制度建设，要树立党规党法的权威，并提出要聚精会神地抓党的建设；江泽民指出“治国必先治党，治党务必从严”；胡锦涛在2005年指出：“党的先进性最终要靠党员的先进性来体现。”众所周知，先进性是靠“严”与“实”来保障的；十八大以来，习近平总书记高度重视党要管党、从严治党工作，从党的作风建设切入，以八项规定、党的群众路线教育实践活动为抓手，提出了“三严三实”要求，并做出了全面从严治党的战略部署。
2、文化依据：它是以中国传统文化为文化依据的。中国传统文化特别强调严以律已，宽以待人，正人先正已。比如，《论语》中的“其身正，不令则行，其身不正，虽令不从”；“子帅以正，熟敢不正”；“已所不欲，勿施于人”，“已欲立而立人，已欲达而达人”； 中国传统文化也特别强调做人做事要言行一致，要实实在在，比如，言必信，行必果等。可见，做人做事做官，要严以律已，要踏踏实实，是中国传统文化留给我们的宝贵遗产。
3、思想依据：它是以党的实事求是思想路线为思想依据的。实事求是是我党的优良作风与传统。党的七大就确立了实事求是的思想路线，1982年通过的党章把这条思想路线概括为“一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理与发展真理”四句话，其核心要义就是强调要严格按客观规律办事，做到不唯上，不唯书，只唯实。十一届三中全会后，这条思想路线不断得到丰富与发展，凸显了解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的内容。
4、精神依据：它是以“三老四严”大庆精神为精神依据的。中国共产党成立以来，领导中国人民在新民主主义革命时期和社会主义建设时期，形成了一系列的时代精神，成为中华民族精神的重要组成部分，大庆精神就是全面建设社会主义时期形成的典型时代精神，一直是推动我们工作前进的强大动力。大庆精神的内涵就是强调“三老四严”：即对待事业，当老实人，说老实话，办老实事，对待工作，要有严格的要求，严密的组织，严肃的态度，严明的纪律，这里鲜明提出了要把“实”与“严”落到七个方面。从“三老四严”到“三严三实”，从强调七个方面到六个方面，从强调“实”与“严”字到强调 “严”与“实”字，内涵更丰富，表述更科学，逻辑更合理，时代性更强。
5、现实依据：它是以当前不严不实的现象为现实依据的。当前一些地方和单位的党组织和领导者治党不严，对党员干部特别是领导干部疏于教育、疏于管理、疏于监督，一些地方和单位的党组织和领导者工作不实，“上有政策、下有对策”、“有令不行，有禁不止”现象时有发生，官僚主义、形式主义已成为人民群众深恶痛绝的不正之风。所以，习近平总书记指出：“要以踏石留印，抓铁有痕的劲头抓下去，善始善终，善做善成，防止虎头虎尾，让全党全体人民来监督，让人民群众不断看到实实在在的成效和变化。”②
由此可见，“严”与“实”共同贯穿在以上五个方面依据之中，习近平总书记在继承“严”与“实”的基础上，结合当今实际，进一步提出了在那些方面要“严”、在那些方面要“实”的“三严三实”重要论述，这是既符合实际又与时俱进的理论创新，为新时期加强党风政风民风建设提供了行动指南。

（二）把握“三严三实”内含的九个关系

“三严三实” 重要论述蕴含着丰富的辩证法，从宏观、中观及微观上看，包含九大关系：
1、宏观层面：一个关系
一个关系就是主观与客观的关系。主观与客观的矛盾是我们在日常生活中时刻要解决的问题，所以改造主观世界与客观世界是长期的任务。在“三严三实”中，前面三句话，突出的是一个“严”字，“三严”是内在要求，指向的是主观世界的改造，只有严以修身、严以用权、严以律己，做到理想远大，信念坚定，宗旨明确，才能经得起各种各样的考验和风险，才能自觉做到为民务实清廉。在“三严三实中，后面三句话，突出的是一个“实”字，“三实”是行为取向，指向的是客观世界的改造，是做人、做事、做官的行为要求。一方面，主观世界改造好了，客观世界才能改造好，另一方面，客观世界的改造又对主观世界的改造不断提出新要求，因此，只有把主观世界的改造与客观世界的改造永远落到“严”与“实”字上，才能在实践中不断处理好主观与客观的矛盾。
2、中观层面：两个关系

两个关系就是严与宽、实与虚的关系。“严”的对立面是“宽”。 在“严以修身、严以用权、严以律己”三方面，强调一个“严”字，这是从“严”与“宽”的关系中讲的，过去有失之与宽、失之于软的现象。在修身律己上，有的干部搞双重标准，严人宽己，言行不一，正如习近平总书记指出的：“一些人信奉马列主义对人，自由主义对已，”“两个嘴巴说话，两张面孔做人” ③；在制度执行上，人情高于制度，关系大于原则，在制度上搞选择，搞变通，以言代法，以权代法，使制度成为摆设，使制度变成稻草人。强调修身、用权、律己要“严”， 这是共产党的一贯作风，这是党的纪律要求。

  “实”的对立面是“虚”。在“谋事要实、创业要实、做人要实” 三方面，强调一个“实”字，这是从“实”与“虚”的关系中讲的，过去有些领导干部习惯于“纸上谈兵”，只会来“虚”的，不会干“实”的，讲理论“头头是道”，一接触实际就束手无策；有的人干工作，容易的就上，困难的就让，一遇到困难、矛盾、问题就绕道走，有畏难情绪，用会议落实会议，用文件落实文件；一些领导干部工作忽冷忽热、时紧时松、虎头蛇尾，缺乏一贯性，最后一公里不到位。强调谋事、创业、做人要“实”，这是事业的要求，实干才能兴邦，这也是人民的期盼，只有唯实，才能把为人民服务的宗旨落到实处。

总之，“严”是保障，“实”是结果；“严”字当头，“实”在其中；“严”字失守，“实”就落空。“严”了，不“实”就少了，因为“严”，就会严格要求自己，严格执行纪律，就会主动担责，就会把工作落到实处；不“严”，不“实”就多了，如果不“严”，党员干部在做人做事做官方面就会降低要求，在制度执行上就会打折扣，工作能推就推，能应付就应付，形式主义就是这样出现并盛行的。
3、微观层面：六个关系

严以修身是从德与才的关系上讲的，强调德是第一位的，党员干部更要修德，要加强党性修养，坚定理想信念，牢记宗旨意识，提升道德境界。司马光讲过，“才者，德之资也，德者，才之帅也”，当前一些领导干部之所以犯错误，问题都出在德上。所以，党员干部要在不断提升自己领导能力的同时，要把修身养德放在首位，这既是自身健康成长的需要，也是党的事业发展的需要。
严以用权是从权与利的关系上讲的，权与利是统一的，但党员干部一定要明确正当利益与非法得利的界限，正确行使权力获得法律与纪律范围内的利益是容许的，否则就是以权谋私，不当得利，同时要明确权力的公共属性及运行规则，就是要坚持用权为民，按规则、按制度行使权力，否则就是滥用职权。为此党员干部自身要树立正确的权力观，制度设计上要加强对权力的监督，把权力关进制度的笼子里，使权力不可任性。
严以律己是从己与人的关系上讲的，要做好自己，要求别人做到的，自己首先做到，要求别人不做的，自己首先坚决不做，因为党对党员干部有更高的要求，党员干部要自觉当好表率，以上率下。为此党员干部要心存敬畏，做到心中有党，心中有民，心中有责，心中有戒，以平常心对待名利，以进取心对待工作。
谋事要实是从当前与长远的关系上讲的，当前与长远的关系就是现实与理想的关系，现实是理想的前提与基础，理想是现实的未来及实现。树立理想、做好长远规划是重要的，但要立足当前，一切从现实出发谋划事业和工作，使政策和方案符合实际情况，符合客观规律，干一项工作，成就一项工作，使每一项工作都成为未来理想实现的基础，而不是现实与理想相脱节，当前与长远两张皮。

创业要实是从务实与务虚的关系上讲的，必要的务虚工作也是需要的，创业需要务实，不能把务实的工作务虚化，用务虚的态度，用务虚的形式来对待创业，相反创业要脚踏实地，真抓实干。创业要实就是要努力创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩，而不是要创造出 “形象工程”、“政绩工程”的“实绩” 。
做人要实是从诚实与虚伪的关系上讲的，要诚实守信，公道正派，正确对待组织，正确对待同志，正确对待自己，正确对待权力，做老实人，说老实话，办老实事，表里一致，始终如一，不欺骗组织，不隐瞒问题。
综上所述，“三严三实”的重要论述言简意赅，内涵深刻，它着眼于党员干部理想信念的坚定，党性观念的强化，实干精神的增强，体现了共产党人的价值追求和政治品格。
（三）践行“三严三实”的路径
当前践行“三严三实”，就是要把“严”与“实”落到党的思想、政治、组织、作风、纪律和制度建设的各方面工作中去，使“严”与“实”落地生根，开花结果，主要是要解决好以下四个方面问题：
1、前提是要对党忠诚

 对党忠诚就是对党忠心耿耿，说一不二，在党言党、忧党、兴党、为党；入党的门，做党的人，听党的话；做到党性十足，党味十足，党气十足，从而在思想上、政治上和组织上与党中央保持高度一致。对党忠诚，一定要做到心中有党，心中要有党的纪律，心中要有党的要求，心中要有党的事业。只有心中装着党的纪律、党的要求和党的事业，才能做到“三严三实”，因为“严”是党的纪律要求，“实”是党的事业要求。普通党员对党忠诚，必须忠实履行党员义务，党员干部对党忠诚除了忠实履行党员义务外，还必须忠诚承诺用好权力。为此，全体党员干部要强化党的意识，要深知党员干部的一言一行与党的形象、与党的战斗力密切相关，当前要特别强化宗旨意识，要“始终把群众呼声作为第一信号，把群众需要作为第一选择，把群众利益放在第一位置，把群众满意作为第一标准。”④着力解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题，特别是要下大力气解决人民群众不满意的问题，持之以恒地为人民群众办实事。对党忠诚是践行“三严三实”的前提。

2、根本是要遵守规则

不严不实现象都和规则相关，不“严”现象表现为遵守规则不严格，不“实”现象表现为执行规则不落实。要践行“三严三实”，最根本的是要遵守规则，树立法治思维，要执行统一的规则，不能各搞各的规则，规则执行要严格，不能使制度规则成为稻草人和纸老虎。古人云“欲知平直，则必准绳，欲知方圆，则必规矩”。不按规则办事，“严”与“实”就要落空，就一定要出现不严不实的现象。全面推进依法治国与全面推进从严治党，要求党员干部要践行“三严三实”，要讲规矩，讲纪律，讲程序，尤其要讲政治纪律与政治规矩，敬畏党纪国法，把纪律挺在前面，要切记规矩与纪律是生命线，要守住底线，不踩红线，不碰高压线，尽快从过去的人治方式转为法治方式，努力培育形成办事依法，遇事找法，解决问题用法，化解矛盾靠法的思维习惯，成为忠实崇尚法治，自觉遵守法治，坚守捍卫法治的党员干部。所以，遵守规则是践行“三严三实”的根本。

3、核心是要敬畏权力

“三严三实”的专题教育，重点在各级领导干部，核心是领导干部要树立正确的权力观。心有敬畏，行有所止。领导干部要敬畏权力的神圣性，始终把握权力行使的正确方向；要敬畏党的纪律和国家法律，始终做到遵纪守法；要敬畏社会舆论对权力运行的评价，时刻接受人民的批评与监督。敬畏权力，就要严格遵守用权规范，反对以权代法、以言代法；敬畏权力，就要严格把为民用权落到实处，为民服务，为民谋利。只有在权力行使问题上，做到了“严”与“实”，党风才会根本好转，风清才能气正，气正才能心和，心和才能事成，党才会有公信力，党的事业才能成功。可见敬畏权力是践行“三严三实”的核心。
 4、关键是要以身作则

践行“三严三实”，修身律己是关键。正人必先正己，正己才能正人。党员是群众的表率，干部是党员的表率，要带头示范，做好自己。一方面，党员干部尤其要有吃亏与吃苦两个境界，要勇于担当，敢于担当，要不断增强自身的执行力，狠抓工作落实，切忌不落不实，落而不实；另一方面，要创造良好的政治生态，让那些严格要求自己、严格依规办事、脚踏实地工作的人有更好的平台，有更多的发挥才能的空间，让那些不作为与乱作为的“太平官”、“贪官”无用武之地；要树立正确的政绩观，坚决落实问责制，通过问责，使不严不实的人前途及利益受损，要构建作风建设的长效机制，坚持不懈，善始善终。
习近平总书记指出，世间事，做于细，成于严，从严是我们做好一切工作的重要保障。邓小平曾指出，少说空话，多做工作，扎扎实实，埋头苦干。让我们通过“三严三实”的专题教育活动，切实增强践行“三严三实”的自觉性，从我做起，从今做起，从小事做起，从“严”做起，从“实”做起。
注释：

①②《习近平谈治国理政》，外文出版社，第381、387页，2014年版。

③《习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编》，中央文献出版社，第45页，2015年版。
④《论群众路线重要论述摘编》，中央文献出版社，第103页，2013年版。
作者简介：居继清，男，1964年12月生，教授，湖北武穴人，黄冈师范学院政法学院院长、教授，主要从事马克思主义党建学说和思想政治教育研究（湖北 黄冈 438000）；电话：13476763787
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